### 打造校地合作典范 加快科技创新成果转化

# 唐山高新区与西安交大对接35个重点项目

本报讯 (通讯员宋海娟 记者刘 禹彤) 10月17日,唐山高新区与西 安交通大学项目签约仪式在古城西安 举行。巷道形变检测装置设计、基于 FPGA 的激光轮廓中心线提取算法、 混凝土搅拌运输车外观设计等6个项 目签约,彰显了高新区与西安交大政 产学研合作的新成果。

近一年来,双方已推进15个对接 项目转移落地,组织各类对接活动20 余次,带动高新区30多家企业实现技 术提升,完成了超过100人的专业

为了建设政产学研 新平台 不断提升创新驱动能力,2018年8 月,唐山高新区主要负责同志率企 业代表团赴西安交大参观考察,并 就机器人产业发展专程拜访我国自 动控制领域专家、中国工程院院士 郑南宁。郑南宁院士对机器人产业 发展提出了方向性建议,并向代表 团展示了西安交大机械制造系统工 程国家重点实验室和视觉信息国家 工程实验室先进的技术成果。这些 带给代表团极大的启发和触动。随 后,高新区与西安交大就合作发展 开展了多轮互访。

作为我国知名 双一流 高等学 府的西安交大,创造了百余项国内外 科学研究领域的 第一 , 其动力工 程、电气工程专业在全国高校与清华 大学并列第一,在抢占科研制高点方 面发挥了引领作用。而唐山高新区是 唐山市唯一一家国家级高新区,在机 器人、高端装备和应急装备制造等领 域发展迅速,在细分行业创造了40多 项全国第一,其中特种机器人、焊接 机器人、超声测流、机车检测等产业 的产品国内市场占有率均超过60%。 双方产业发展和研究方向接近,契合 度很高。建立一个互利合作的政产学 研的新平台是政府期望、企业渴望、 高校盼望。

2018年10月19日,双方签署合 作协议,在高新区成立西安交大国家 技术转移中心唐山分中心, 重点推进 机器人、高端装备制造等产业领域科 技创新和成果转化。

高校拥有大批的人才、智力、 成果等创新资源和创新要素,这些资 源、要素要想走出校门转化为生产 力,非常重要的一点是靠产学研合作



目前,中信重工开诚智能与西安交大合作的消防灭火侦察机器人多线激光传感器扫描技术研发项目已取得实质 性进展。这是工作人员在探讨相关技术问题。 通讯员 田秋月摄

与成果转化机制的推进。 西安交通 大学空间视觉联合实验室傅哲主任

在充分合作的基础上,如何打造 充满活力的 新品牌 成为双方共同 探讨的重要课题。坚持问题导向,瞄 准国家、地方经济社会发展和企业的 需求做研究,西安交大国家技术转移 中心始终坚持求是创新,问诊把脉开 良方,既紧扣西安交大的优势方向, 又聚焦高新区乃至唐山市企业发展的 难点热点,使政府与高校同频共振、 同向发力,从而使这一政产学研新平 台能够立得住、叫得响、走得远。 2018年11月,西安交大10余位专家 汇聚渤海之滨,把脉高新区产业和发

双方合作成果不断涌现。短短一 年,已有35个重点项目对接,涵盖 高端装备制造、机器人、新一代信息 技术、节能环保等多个领域。15个 对接项目实现转移落地,其中,今年

3月,智明科技与西安交大电信学院 教授就水下探测 ROV 样机研制签 约,为企业水下机器人研发生产提供 技术支撑;5月,英莱科技与西安交 大软件学专家就三维定姿系统项目签 约,大幅度提高焊接机器人识别方位 定姿精度。目前,地下电缆在线监 测、石墨烯加热膜技术和石墨烯储能 材料、微光成像、复杂齿轮三坐标测 量分析技术等多个项目正在积极推

同时,结合 不忘初心、牢 记使命 主题教育征求意见座谈 会上企业提出的意见建议,高新区 管委会和转移中心又组织了高校教 授唐山行、唐山企业家交大行等对 接活动,为企业和高校搭建了直接 沟通交流平台。其中,西安交大智 能网络与网络安全重点实验室及大 数据算法与分析技术国家工程实验 室负责人秦涛教授已为区内企业培 训网络安全管理员50多名。

2019年11月6日,省政府与西 安交大签署进一步加强全面战略合作 协议。双方将在加强科技创新和成果 转化、提升河北高等教育和人才培养 水平、强化互联网信息技术运用等方 面,不断拓展合作范围、提升合作 水平。

为了建成全省科技创新的 风向 , 高新区和西安交大转移中心就 如何在深化合作中进一步走深走远开 始谋划。首先,瞄准经济发展的重要 需求,强化特色人才培养和高质量服 务社会的协同与互动,建立国内-流、国际知名的高端智库。其次, 开放式运行,对接西安高校联盟 使西安的高校资源全部实现与唐山 和高新区的对接,构建协同创新的 新模式。同时,借力借脑借智,成立 政产学研联盟,抢占技术、标准、产 业和应用的制高点,建成聚财引智的 蓄水池 , 科教融合、成果转化的 金摇篮 。

## 高新区加快推进创新主体培育工程

### 建立了有百余家企业的高新技术企业后备库

本报讯 (通讯员韩伟 记者刘禹 彤) 今年以来,唐山高新区深入实施 创新驱动发展战略,推进创新主体培 育工程,重点培育高新技术企业、科 技型中小企业、科技型创业企业三类 主体,努力提升产业技术创新能力, 培育和培养高水平科技企业和科技创 新人才,充分发挥高新区创新引领

在高新技术企业培育方面,加大 省外高新技术企业引进力度,与浙江 菜根集团、联东U谷等招商平台积极 合作,就引进北京高新技术企业的各 类政策问题、工作流程进行宣传和解 答,积极引进北京启云时代科技有限 公司等6家北京高新技术企业。同时, 加强高新技术企业后备库建设,建立 了有百余家企业的高新技术企业后备 库,并做好跟踪服务工作。强化科技 型中小企业梯次培育,对新申报企业 进行统一管理,建立了准备一批、培 育一批、随时入库的高新技术企业培 育机制,有效提升了申报成功率。强 化督办、服务和培训,定期对企业申 报准备工作进行调度,建立了高新技 术企业培育微信群,在线209人,涵 盖今年新认定和重新认定企业、服务 咨询机构和省高新技术企业培育机构

等单位,及时在线交流高新技术企业 建设的相关信息,提高培育效率。加 强高新技术企业申报业务培训和政策 宣传, 多次举办高新技术企业认定培 训活动。今年预计高新技术企业申报 130家左右,力争新通过认定高新技术 企业80家。

在科技型中小企业培育方面,区 科技局和创业中心组织专班、服务上 门,推动科技型中小企业评价工作进 程,并协同相关部门到企业实地辅导 科技型中小企业评价入库相关工作。

横向配合、政策引导,与区国税局、 发展改革局进行对接,增设科技型中 小企业入库前置条件,保障相关政策 顺利实施,推进全区科技型中小企业 评价工作深入开展。同时,强化一对 一精准服务,对唐山奥特斯科技有限 公司、福赛特 (唐山) 新材料有限公 司、唐山达意科技股份有限公司等10 余家企业进行一对一指导,促进其快 速发展。此外,加强政策宣传、实操 培训。目前,已举办两场科技型中小 企业评价工作推介会,为100余家参

会企业进行了政策宣传、实操演示和

在科技型创业企业培育方面 ,坚持 上下联动,着力建设一批低成本、便利 化、全要素、开放式的创新创业平台。 根据建设主体不同 将全区创业平台分 为高校、社会主体两类。对高校主体平 台,以科技创业理念和技能培养为方 向 重点培养创客和培育项目。对社会 主体平台 引导其结合区域特色建设发 展。据统计,今年以来,高新区已新增 科技型创业企业100余家。

### 相关

### 61家企业被认定为高新技术企业

本报讯 (记者刘禹彤 通讯员杨 欢)近日,全国高新技术企业认定管 理工作领导小组办公室公布2019年度 第一批、第二批新认定的高新技术企 业名单, 唐山高新区61 家企业榜上有 名。截至目前,唐山高新区高新技术 企业总量达 176家,位居全市第一。

近年来,唐山高新区加快培育高 新技术企业,全面提升科技创新型企 业的研发、经营、管理和成果转化能 力。依托2个国家级孵化器、5个国家 级众创空间,110家市级以上认定企 业研发机构,13家市以上科技企业孵 化器、众创空间等各类孵化器,积极 开展高新技术企业培育工作,建立了 高新技术企业后备企业培育库,对高 新技术企业后备企业库实行动态管 理,建立起入库一批、培育一批、申

报一批的高新技术企业培育机制。此 外, 唐山高新区与百川集团共建了机 器人专业孵化平台 国家火炬唐山 机器人特色产业基地孵化中心,以及 机器人公共研发平台 唐山高新区 机器人研发中心,构筑了 研发+孵 化+产业化 的机器人产业发展生态 圈,形成高新技术企业发展的集群集

#### 本报讯(杨欢) 庆北道打通后,我 们企业与华发、达意、元升等企业之间 交通联系会更加便捷 进而也会促进这 些企业的发展。位于唐山高新区庆北 道南侧的河北昌鸿企业孵化器有限公 司负责人表示。

自 不忘初心、牢记使命 主题教育 开展以来,高新区回应群众呼声,着力 推进 断头路 打通工程。目前,已打通 学院北路、泰安道、庆丰道、北安道等4 条 断头路 "庆北道、高新东道两条 断 头路 打通工程正在推进中。

高新区成立了道路建设指挥部 ,做 一条路一个工作班子、一套工作机 制 ,倒排工期、挂图作战 。 高新区党工 委、管委会主要负责人和分管负责人坚 持部署工作到一线,解决问题到一线,

已打通4条 断头路 两条 断头路 打通工程正在推进中 现场督促察看 断头路 打通工程进展 情况 现场办公解决建设中遇到的诸多 问题和难点 ,提出改进措施 ,加快推进

道路建设。 面对道路建设中的资金瓶颈问 题 ,高新区周密论证 ,科学决策 ,积极 探索在基础设施领域引入市场化机 制,创新实施市政基础设施PPP项目, 用财政资金1200多万元,撬动社会资

本 2.3 亿多元投入市政基础设施建 设。同时,审计等部门对PPP项目实 施全过程监管和跟踪审计,确保工程 质量、工程速度、工程效率,城建资金 难题由此迎刃而解。

断头路 便企利民

为加快 断头路 建设项目手续办 理速度 ,高新区持续优化营商环境 ,大 力简化审批环节,推进立项审批并联。 道路建设项目从立项到施工许可办理 办结时限,从原来的67天减少到7天。 在主题教育开展过程中 ,唐山高新 区按照 守初心、担使命、找差距、抓落 实 的总要求 ,班子成员和各单位各部 门深入基层,倾听群众声音,解决群众 诉求 实施了一系列民生工程 ,让 断头 路 清零、问题地产清零 新建高新中学 和枫叶中学,切实解决好 群众的操心 事、烦心事、揪心事。

### 第四季度重点项目集中开工

本报讯(韩伟)11月18日, 唐山高新区举办2019年第四季 度重点项目集中开工活动 集中 开工3个项目,总投资4.2亿元。

据了解 3个项目分别为唐 山融通房地产开发有限公司高 新国际科技产业园项目、唐山 市现代电器厂矿用电器设备研 发基地项目、唐山亨达科技有 限公司唐山电子科技园项目。 其中 融通高新国际科技产业 园项目总投资3亿元、占地43 亩、总建筑面积7.8万平方米, 主要建设中小企业孵化器、加 速器、实验室及检测中心、会展 中心。项目建成后将重点吸引

京津地区人才、技术、项目,促 进科技成果转移转化,将进一 步提升唐山高新区创新创业的 整体水平。该项目投资方在科 技成果转化、园区运营管理等 方面积累了丰富的经验。

今年以来,唐山高新区以 创新发展、绿色发展、高质量发 展为中心,以提升项目质量和 效益为主攻方向,狠抓项目谋 划、项目招商、项目对接、项目 推进、项目调度,全力以赴抓开 工、抓进度、抓质量 ,力促优势产 业不断攀 高 出 新 跑出项目 建设 加速度 共推进重点项目 88个 总投资302亿元。

### 重温入党志愿书、 重问入党初心 活动举办

本报讯(记者刘禹彤 通 讯员王曦辉)11月8日下午,唐 山高新区举办 重温入党志愿 书、重问入党初心 主题活动, 来自机关、学校、社区等单位的 6名党员代表重温入党志愿书, 重忆了入党初心。

6名党员的每份入党志愿 书都讲述了一个入党故事、一份 入党初心 海个初心都蕴含着同 一个信仰、同一份笃定 承诺一 时、践行一生。老党员南瑞华努 力践行承诺 坚定从教的初心情 怀,在教师岗位上尽心尽力。拥 有37年党龄、家住龙悦新居社 区的老党员、市委党校退休教师 康继祥用 阅读 坚守 奉献 诠释了对党的热爱之情。党员柳 文昌在部队服役时就加入了党

组织 转业后仍始终怀揣 即使 行程万里 依旧初心不改 的坚 定信念。消防大队大队长任永旺 以舍小家顾大家、奋力扑火救灾 的行动诠释了百折不挠、百炼成 钢的初心。机关年轻党员张慧、 刘曦乔表示 要在各自工作岗位 上守初心 担使命 积极工作 努 力拼搏 净做新时代的合格共产 党员。6名党员重读入党志愿书 的铮铮誓言和爱党敬党的真情 流露 使在场的每位党员从中汲 取了穿越时空、叩问灵魂的力 量 再一次迸发出奋斗的激情和 担当的力量。

活动中,高新区党工委管 委会负责同志与参加活动的 200余名党员干部共同重温了

### 高新区新增2个省小微 企业双创示范基地

本报讯(刘曦乔)近日,省 工信厅公布 2019 年河北省小 型微型企业创业创新示范基地 名单 ,唐山高新区企业成联电 子商务有限公司的 唐山电商 创业创新基地、够趣儿科技有 限公司的 唐山元龙双创基地 上榜 将分别获得省级20万元 和市级50万元支持资金。

唐山电商创业创新基地占 地面积3590平方米 现有专职 服务人员12人,签订服务协议 的专职创业导师15人,签约外 部服务机构7家,在孵小微企 业53家,从业人员548人。通 过基地服务 ,入驻企业得到显 著发展,微升小 企业不断涌 现 2018年获得各类知识产权

唐山元龙双创基地占地面

积5043平方米,今年年底将扩 建至1万多平方米,目前入驻 企业55家 拥有12人的创业导 师团队,为企业开展一对一辅 导,进行创业知识培训、创业融 资路演、项目对接、知识产权、 成果转化等创业服务。基地以 科技资源匹配为服务核心,商 业模式梳理为辅助服务 定期 举办创业活动,累计开展65 次 ,共有670人参加活动 ,并举 办 信息资源匹配大集 10余 场 共服务2000余人次。

目前,高新区共有小微企 业双创示范基地7个 其中国家 级1个、省级5个、市级1个。

#### 百川技术信息公共服务平台

### 成为国家中小企业 公共服务示范平台

本报讯(韩伟)日前,唐山 高新区百川技术信息公共服 务平台被工信部评为2019年 度国家中小企业公共服务示 范平台,为唐山市唯一上榜 平台。

据介绍,由唐山百川智能 机器股份有限公司推出的百川 技术信息公共服务平台 ,按照 政府引导、企业经营、资源共 享、服务集成 的建设理念 "从 全方位、全过程、全覆盖 三个

维度入手 ,全面推进工业合作 化道路 ,依托百川集团的整体 资源优势 发挥龙头企业的引 领带动作用,实现大中小融通 发展路线 ,形成中小企业发展 集群,达创科技、莱锐思、合立 普等一批中小企业实现快速

近年来,唐山高新区科技 特色日益显现 ,先后获得多项 国家级桂冠。唐山高新区是国 务院认定的国家高新区,建成 了国家火炬计划焊接产业基地 和机器人产业基地。机器人产 业基地产业聚集度领跑全国, 被认定为全国焊接机器人制造 产业知名品牌示范区。全区现 有国家级科技企业孵化器2 家、国家级众创空间5家、孵化 面积超过30万平方米。



11月19日 北京交通大学拉美国家青年官员治国能力建设研 修班学员在观赏智能机器人 小慧 。当天,该研修班一行到唐山 高新区展示中心及实物展厅考察观摩,了解高新区的发展成就。 在考察观摩过程中,学员们对智能机器人 小慧 产生了浓厚兴 趣。可以自己行走的 小慧 用流利的英文 ,为远道而来的朋友们 讲解了高新区的发展历程。 通讯员 张梦怡 黄岳摄